

## 推进建设“寻梦菇乡、养生庆元” 把握天赐“凉”机撬动气候经济

# 庆元 打造最佳避暑胜地

文/陈传敏

曾几何时,坐落在浙江省西南边陲的山城庆元,痛恨这山叠着山、林连着林,导致区位优势、交通不便,制约着经济发展。现时今日,转变思想观念的庆元,已然把这山、这林视为巨大财富,遵循着“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路,转化生态环境优势为庆元加快发展的核心竞争优势,全力打造“寻梦菇乡、养生庆元”。

“天蓝水绿、山清水秀、空气清新”,始终坚持“生态立县”发展不动摇的庆元,被列入国家主体功能区建设试点,成功创建国家生态县,荣膺“全国最美生态旅游示范县”称号。随着现代交通网络的触角延伸,中国生态环境第一县——庆元正迎来蝶变的新机遇;建设中国避暑胜地。

作为加快打造“寻梦菇乡、养生庆元”的重要抓手和路径,庆元将以“避暑胜地、养生名城”两大目标,致力“旅游养生化、经济人文化、生态景观化、全域景区化、交通网络化”,把庆元建设成为中国避暑胜地。

庆元的“两美”蓝图,正徐徐照进现实……



### 自然禀赋赋予庆元稀缺资源

随着全球气候的变暖,“清凉”已经成为一种稀缺资源,“避暑”也成为一种时尚热潮。可在庆元,我们可以以客观的数据告诉大家这里良好的生态环境,更有建设中国避暑胜地的自然禀赋。

——**夏无酷暑,冬无严寒。**庆元城区7月平均气温是26.9℃,从统计的26年中,最高气温在35℃或以上的平均每年仅11天。其中百山祖景区,7月份平均气温只有22℃,与庐山不相上下(庐山7月平均气温20~26℃)。对比上海、杭州、金华、丽水、福州等大中城市,庆元的避暑优势非常突出。

——**雨量丰沛,水资源丰富。**年平均降水为1777.9毫米,且随高度增加降水量逐渐增加,百山祖地区的年降水量就达到了2300毫米。据统计,多年平均水资源总量21.1亿立方米,人均10439立方米,是浙江人均水资源1844立方米的5.6倍。

——**空气清新,有点甜。**空气质量优良天数占98.9%,百山祖景区负氧离子最大值高达20.04万个立方厘米,是世界卫生组织界定的“空气清新”标准的200倍。

——**良性循环的森林生态系统。**庆元生物资源十分丰富,森林覆盖率达到86%,仅百山祖地区就有种子植物近2000种。

“庆元作为‘中国生态环境第一县’,常年平均气温18℃左右,最热的7月平均气温26℃左右,是华东地区少有的避暑休闲之地。”庆元县委主要负责人说,因此建设“中国避暑胜地”,不仅彰显庆元生态优美、气候宜人、人文荟萃的宜居宜业宜游宜养特色,更能提升“寻梦菇乡、养生庆元”品牌知名度和美誉度,必将为庆元加快绿色生态发展注入新动力。



### 多业融合勾勒避暑养生新未来

“过去很少有人问津,如今每到周末游客络绎不绝,目前已经吸引台州、宁波等地游客3000多人。”近日,庆元县斋郎村村委会主任叶隆锋算起了今年的“旅游账”。

斋郎村位于百山祖国家级自然保护区主峰东侧,是浙南山区典型的古村落。随着百山祖景区的开发建设,这个红色遗迹也成为了游客游览百山祖自然风光之余的又一选择。

西洋殿香菇文化游,黄皮-车根村高山风情游,斋郎村红色之旅……“百山祖生态旅游产业带”的打造,不仅给乡村旅游带来了巨大潜力,也引来工商资本“筑巢孵蛋”。今年7月,庆元县成功引进乡村旅游招商项目,签约了计划投资2亿元的百山祖景区高山休闲度假村项目。

“对于现如今的庆元而言,就是

要充分发挥旅游产业的粘合作用,提升产业的人文内涵,促进产业融合。”庆元县委主要负责人介绍,发挥避暑养生产业的粘合作用,就是要推动文化与其他产业深度融合,将避暑经济与其他产业串联起来,努力构建一个集合式避暑养生经济。

——**打造休闲观光型现代农业综合体。**加快食用菌、笋竹、高山蔬菜等产业集聚发展,打造集有机产品开发和农业休闲观光为一体的现代农业综合体。2014年,庆元就分别与银康(上海)健康发展有限公司、绿城集团成功签约总投资20亿元的投资意向和5000万元的生态项目。

——**加快发展森林旅游业。**依托独特的生态优势,积极发展森林生态游、城郊森林休闲健身游等特色森

林避暑旅游形式。目前庆元国家级森林公园巾子峰景区已启动4A级景区建设。

——**加快文化创意产业基地建设。**深入挖掘香菇文化、廊桥文化、青瓷文化等具有庆元特色的文化资源,推进集创意研发、科普教育、观光和文化旅游为一体的文化创意产业基地建设。而庆元凭借着这些资源禀赋与产业发展,创办了7座蕴含历史文化和地方特色的香菇、廊桥、大自然等内容的博物馆,成为一座名副其实的“博物馆之城”。

而如今在庆元,通过打造“香菇始祖朝圣地”,举办中国(庆元)香菇文化节、月山农耕文化节、亲水避暑纳凉节等活动,推出四季特色主题游,构建出了以“避暑养生”为核心的独特生态旅游品牌。

### 绘好一幅蓝图建设美丽城乡

烈日炎炎,清凉舒适的百山祖景区成了避暑胜地。“四面环山,满目绿色,晚上还要盖被子呢。”来自上海的游客张先生告诉笔者,来到百山祖,就像是城市“火炉”到了凉爽的避暑山庄,舒坦。

而从2013年开始,庆元留给外界的一个特别的印象是:生态游实在太火爆了,无论是景区游,还是乡村游,处处都迎来络绎不绝的游客。

尤其是进入7月份,从县领导到普通百姓,庆元人最常做的一件事就是打电话向朋友道歉:来百山祖游玩的客人太多了,要预订到房间,起码得提前半个月。

在这背后,凸显的是庆元的一个全新目标:全域景区化。

为实现这个目标,庆元正在加快建设美丽城乡,努力实现全域景区化。

庆元县委主要负责人表示,对于当前的庆元发展而言,就是要树立“全县就是一个大景区”的理念,坚持全域一体化规划,围绕“一园一城一廊两区多点”的整体布局,努力打造全县皆景点、处处可休闲的全域化避暑旅游发展新格局。

——**加快美丽县城建设。**2014年开始,庆元启动“美丽县城”三年百亿行动计划,按照“一江双心,一环双城”总体布局,实施81个项目,规划总投资206亿元,近3年投资100亿元,打造中国最美生态养生城市。

——**打造“美丽乡村”。**重点推进“两线三组团”建设,即沿后广(西洋)-大济-洋背-莲湖以梦幻廊桥、古朴乡村、花海云田、农事体验为主题的最美乡村线;沿贤良-张村的亲水避暑纳凉线;以百山祖国家级4A级景区为核心的“百山祖组团”;以中国最美休闲乡村月山村为核心的“举水组团”;以竹海大公园为重点的“竹口-黄田组团”。而月山村作为省首批历史文化村落保护利用重点村,古村改造一期项目总投资约2100万元,目前已初显雏形;全省第二批历史文化村落保护利用重点村——大济村已通过规划评审;月山村更是荣获了“中国最美休闲乡村”的称号。

相信,在不久的将来,美丽县城、美丽乡村、风情小镇,一幅多层次、立体化、全覆盖的全域美景呼之欲出,令人心驰神往。

### 避暑养生庆元已蓄势待发

生态,是庆元最大,也是独有的优势。这里凉爽的气候、清新的空气,已成为庆元发展休闲养生旅游的最大卖点,更是今后贯穿旅游产业发展的主线。

近年来,庆元也逐步形成了多个功能齐全的风景区:百山祖国家4A级旅游景区、巾子峰国家森林公园、举水乡月山村……这些地方无一不让人流连,再融合独具特色的人文、民俗、美食等文化,一条精美的避暑休闲养生旅游度假“项链”正在逐步形成。

或许这些努力和转变可以体现在数据上:旅游综合收入从2002年仅有的482万元,上升至2013年的5.33亿元。而一个个“破土而出”的荣誉:全国最美生态旅游示范县、中国最佳生态文化休闲旅游目的地……也成了庆元生态旅游风生水起的最佳证明。

“让生活慢下来,让心灵静下来。”庆元县委主要负责人说,今后一个时期,庆元就是要以建设中国避暑胜地为抓手,依托“山高、水清、气爽、城美、村悠”休闲养生旅游资源,不断加强避暑养生硬件建设。

重点围绕中国避暑胜地建设,形成养生产品、养生保健服务、养生观光旅游、养生医疗保健等系列品牌产品,打造从养生文化到养生产品一条龙式的特色品牌产品,形成富有特色、贯通产业链、规模化、体验式的养生旅游产业集群。

——**着力把百山祖建设成为“避暑名山”。**百山祖平均气温更是只有22℃左右,负氧离子最大值高达20.04万个立方厘米。自景区开园以来,夏季更是出现“一床难求”、“一餐难求”的爆棚景象。

——**打响“风情庆元·古道徒步”品牌。**通过加快庆元徒步规划和建设,依山型水势建造曲径通幽的休闲养生徒步长廊,打造又一条避暑养生精品线路。

——**创建“中国食用菌美食名城”。**作为中国香菇第一城,近年来,庆元大力开发独具菇乡特色的名宴、名菜、名点、名小吃,吸引更多游客体验“舌尖上的香菇城”。



### 彩化行动营造独特风景线

明净天空下,清澈秀水流,山峦起伏间,林茂花繁处,风光旖旎,靓丽风情路……

今年以来,庆元曹岭至百山祖彩色廊道建设项目在沿线乡镇(街道)实施,山乌柏、榉树、枫香等彩叶树种和珍贵树种种植在主要公路沿线边角空地和荒地,形成了乔、灌、草相结合,落叶树种和常绿树种相搭配的多层次绿化布局。

而经常爬山的市民王军发现了县城周边的镜山林最近的新变化,“山上新种了许多苗木,虽然叫不出名字,但看着挺好的。”

“到了夏天,黄山栎会开满金黄色的小花,秋天榉树、枫香叶色红艳,点缀着山林,别提多好看。”濠洲街道林业站站长吴其盛津津乐道。

对于山上这样的变化,可以说这只是开始。接下去,庆元将按照“四季如画、鸟语花香”的要求,强化高速公

路、通景公路沿线的洁化绿化美化,重点规划实施曹岭至百山祖“彩色廊道”建设,以达到“春看花、夏品荫、秋赏叶、冬观林”效果。

——**打造“水岸花田”田园风光。**依托村悠山美的生态优势,引导农户种植兼具观赏效果和经济价值的景观作物,不久的将来,一个“城市之外、水岸花田”的田园风光将呈现在大家眼前。

——**推进国家主体功能区建设试点示范。**目前,编制完成《国家主体功能区建设试点方案》,并报国家发改委审批。

——**积极争创国家公园。**目前,该县已向国家发改委、国家林业局、国家环保部就“国家公园”申报工作进行对接。同时,依托国家主体功能区建设试点示范县规划、生态功能区规划,已着手开始“国家公园”规划工作。

——**深化“五水共治”。**2014年,庆元推进“三三治水,九大工程”,治水项目达26个,总投资达4.04亿元。截

至目前,庆元已在全市率先实现消灭“垃圾河”的目标,并获得全省首批、全市首个“清三河”达标县命名。

